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INTRODUCERE 

Transporturile au apărut și s-au dezvoltat ca o necesitate vitală încă din cele mai vechi timpuri. 

Inteligența umană s-a concentrat în permanență pe modernizarea transporturilor deoarece mișcarea este 

cheia accesului la resurse, putere, cunoaștere și cooperare. Cu un transport precar, progresul tehnologic 

și social ar fi fost extrem de limitat.  

Revoluția industrială a contribuit la dezvoltarea transporturilor, inclusiv a celor terestre și navale. 

Transporturile nu sunt un lux, ci o nevoie fundamentală pentru supraviețuire și dezvoltare umană, 

devenind esențiale pentru economia globală. 

Avantajele principale ale transporturilor constau în facilitarea circulației bunurilor și persoanelor, 

legând zonele de producție cu cele de consum, în susținerea dezvoltării economice și a schimburilor 

comerciale, în reducerea izolării regiunilor și favorizarea cooperării, creșterea mobilității forței de muncă, 

contribuind la dezvoltarea turismului și sprijinind specializarea economică a regiunilor. 

Dezvoltarea transporturilor a avut și are și în prezent un impact major atât asupra mediului ambiant, 

cât și asupra societății umane, cu efecte pozitive și negative. 

Dezvoltarea transporturilor a fost esențială pentru progresul societății moderne, dar a generat 

probleme serioase de mediu și sănătate. Soluția constă în promovarea transporturilor durabile, care să 

îmbine eficiența economică cu protecția mediului. 

Transporturile durabile și sustenabile pot fi definite ca ansamblul sistemelor, proceselor și 

politicilor de transport care satisfac nevoile actuale de mobilitate ale societății fără a compromite 

capacitatea generațiilor viitoare de a-și satisface propriile nevoi, asigurând un echilibru între dimensiunea 

economică, socială și de mediu. 

Transporturile durabile și sustenabile reprezintă acele genuri de deplasare care utilizează eficient 

resursele naturale și energetice, reduc impactul negativ asupra mediului (emisii, zgomot, poluare), sunt 

viabile din punct de vedere economic pe termen lung, contribuie la siguranța, accesibilitatea și calitatea 

vieții populației. 

Dimensiunea economică a sistemelor de transport durabil ține de optimizarea costurilor de operare 

și întreținere, de creșterea eficienței energetice, de  susținerea competitivității economiei și a lanțurilor 

logistice. 

Dimensiunea socială a transporturilor sustenabile se reflectă în asigurarea accesului echitabil la 

servicii de transport, creșterea siguranței rutiere, îmbunătățirea condițiilor de muncă și a confortului 

utilizatorilor. 
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În esență, transporturile durabile și sustenabile urmăresc realizarea mobilității necesare dezvoltării 

economice, cu minim de impact asupra mediului și maxim de beneficii sociale. 

Problema deficitului cronic și a prețurilor în creștere a resurselor energetice în transporturi 

reprezintă una dintre cele mai acute provocări economice, logistice și strategice ale sectorului, cu efecte 

directe asupra costurilor, competitivității și sustenabilității transporturilor. 

Creșterea deficitului și scumpirea permanentă a resurselor energetice în transporturi nu este doar o 

problemă conjuncturală, ci una structurală, care impune restructurarea modelelor energetice și logistice 

ale sectorului de transport, în vederea asigurării eficienței economice și a dezvoltării durabile pe termen 

lung. 

Reducerea impactului negativ al transporturilor rutiere asupra mediului și sănătății oamenilor 

presupune un ansamblu coerent de măsuri tehnice, economice și organizaționale, aplicate la nivel de 

politici publice, întreprinderi și comportament individual. Este necesară o abordare sistemică, în care 

progresul tehnologic să fie completat de politici publice eficiente și de implicarea activă a societății. 

Transporturile în general și cele rutiere în particular generează o serie de efecte negative 

semnificative asupra sănătății oamenilor, care se manifestă în mod diferit. Transporturile rutiere 

influențează negativ sănătatea populației prin poluare, zgomot, accidente, sedentarism și stres, ceea ce 

impune promovarea soluțiilor de transport durabil. 

Costul asociat cu daunele asupra sănătății cauzate de poluarea aerului înconjurător este estimat la 

5,7 trilioane de dolari SUA, echivalent cu 4,8% din PIB-ul global. 

Prezenta teză de master abordează o problematică complexă și de mare actualitate ‒ determinarea 

în exploatare a efectelor poluării autovehiculelor rutiere asupra mediului și a sănătății umane. 

Protejarea mediului ambiant este de o deosebită importanță din mai multe motive esențiale, care 

țin direct de viața oamenilor, de dezvoltarea economică și de viitorul planetei. Protejarea naturii nu este 

doar o responsabilitate ecologică, ci o necesitate vitală pentru sănătatea, economia și viitorul societății 

umane. 

Protejarea sănătății umane este necesară deoarece sănătatea reprezintă baza existenței, dezvoltării 

și bunăstării individului și a societății și este esențială nu doar pentru individ, ci și pentru progresul 

durabil al omenirii în ansamblu. 
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